

中塔边境发生7.2级地震

南疆多地震感强烈 暂未收到人员伤亡报告

新华社乌鲁木齐2月23日电 中国地震台网正式测定：2月23日8时37分，塔吉克斯坦（北纬37.98度，东经73.29度）发生7.2级地震，震源深度10公里。震中距我国边境线80余公里。新疆喀什地区、克孜勒苏柯尔克孜自治州（简称克州）等地多县市震感强烈。截至记者发稿时，新疆暂未收到人员伤亡和财产损失报告。

新疆喀什地区、克州等地多县市均处在距离震中300公里范围内。喀什地区塔什库尔干塔吉克自治县紧邻塔吉克斯坦，该县县长扎帕尔和外事办副主任康亚强说，塔县只是震感明显，尚未收到人员伤亡和财产损失报告，目前该县电力和通信运行正常。

地震发生时，喀什地区喀什市震感强烈，高层建筑居民能感受到明显摇晃。目前喀什

市电力和通信运行正常，路面交通平稳。

记者从中塔边境的卡拉苏出入境边防检查站获悉，地震发生后，当地正在全面排查受灾情况，目前没有收到人员伤亡和房屋受损的信息。

克州乌恰县康苏镇一名镇干部电话告诉记者，当地农牧民普遍住进抗震安居房，目前没有人员伤亡和财产损失报告。

这规划、这引水——

瞧，5000年前的石家河古城有多先进！



石家河古城。

300多万平方米的古城因山势而建，南北相连、独具匠心；3条水系充分利用自然地形，可防洪蓄水、灌溉农田。记者22日从湖北省文物考古研究院获悉，湖北天门石家河古城遗址考古发掘取得最新成果，新发现的大型城址及城内水利系统，将进一步深化对石家河古城以及长江文明的认识。

上世纪90年代初，考古界前辈严文明、赵辉、张弛等在石家河开展系统考古发掘，随后公布该遗址为一处120万平方米的大型城址，推断为距今约5000年的长江中游规模最大的聚落。此后的30年间，对于石家河古城遗址的研究从未中断。

2022年，经国家文物局批准，湖北省文物考古研究院、北京大学考古文博学院和天门市博物馆联合组队对石家河古城遗址再次进行发掘。其间，当地遭逢大旱，石家河古城的护城河以及遗址范围内的稻田、水渠等基本干涸，考古队对石家河古城布局以及城壕、外郭城和水利系统等进行了全面调查和勘探。

考古发掘项目负责人、湖北省文物考古研究院院长方勤介绍，最新考古发现确认的石家河古城东、北城墙与1992年公布的西、南城墙可以基本衔接起来。城墙宽80米至100米，宽而坚实的城墙，可应对南方雨水多的防护需求，并具备了一定的规制。城墙依自然岗地与山势而建，体现了城市规划的匠心。保存较好的一段京山



石家河遗址出土玉器。

坡城墙朝北向的坡度较陡，具有明确的防卫目的。

史前大型城址一般由内城、城壕、外郭城组成，石家河古城是否存在外郭城？作为上世纪90年代初石家河考古发掘的参与者，方勤带领新团队寻求答案。

2022年9月以来，经大量实地调查、勘探及局部试掘，考古队发现，沿城壕外侧分布着一些高岗，连起来大体绕城壕一圈，且与石家河古城属于同时期文化遗址，由此认定为石家河古城的外郭。“外郭是古城的附属设施，和城壕一样，有拱卫古城内城的功能，是石家河古城的重要组

成部分。”方勤说。

考古队据此确认，石家河古城城壕内面积为224.8万平方米，包括新确认的内城面积177.5万平方米，加上外郭城总面积为348.5万平方米，在1992年发现的120万平方米城址的基础上，提升了一个量级。石家河遗址确认为长江中游同期最大城，与长江下游的良渚古城规模相当。

特别值得一提的是，考古工作者在对北城墙严家山段进行考古发掘时，发现了堆筑的土方含有石块，石块大小不一，直径在20厘米至40厘米左右。石块以含硅质岩、石英碎屑的灰白色白云岩为主，部分石块有明显的取料切割和加工痕迹。这与浙江良渚筑城时铺石头类似，是长江流域平原地带筑城时为了加固墙体采用的做法。

石家河古城位于岗地上，地势较高，用水如何解决？考古队探明，从大洪山麓到石家河古城北部有3条水系、2座拦水坝，并初步厘清了其水利系统——引河流进入护城河、外郭城上修建堤坝以缓冲抗洪、城内兴建小型水库蓄水抗旱、引水入内城以满足农业和生活用水。

同时，考古队在西河附近发现一大片低洼地，与西城壕水源相互利用，推测这一区域为稻田所在。石家河古城遗址发现大量的水稻相关遗存，也是发达的农耕文明的佐证。

“这些新发现均反映了距今5000年的长江流域先民对于水资源的管控与利用，进一步深化了对长江流域古城城市规划和布局的认识，是长江水利文明发展高度的体现。”方勤说。

武汉大学水利水电学院教授史良胜曾参与石家河古城遗址水系的考古工作，他告诉记者，下一步将着重分析石家河的古水系和现代水系的泥沙颗粒物，进一步还原石家河城址古水系的分布及历史年代。

石家河古城是长江中游面积最大、等级最高、延续时间最长的史前古城，曾发现大型祭祀遗址、大量精美玉器、大批量生产的红陶杯等。湖南大学教授郭伟民指出，最新确认的石家河大型城址，进一步佐证了石家河在长江中游文明进程中的主导和引领地位，见证了长江中游不断与其他地区，尤其是黄河流域交流、融合，最终融入源远流长、博大精深的中华文明。

（新华社武汉2月22日电）